

布病防控得注意

市疾控中心 赵迁

初春时节,万物复苏,畜牧从业者将 面临牛羊接羔的关键时期。此时,布鲁氏 菌病(布病)也悄无声息地进入高发季节, 对人类和动物的健康构成了严峻的挑战 因此,掌握布病的预防和治疗知识,对于 畜牧从业者和社区居民来说至关重要。

一、什么是布病?为何春季高发?

布鲁氏菌病是由布鲁氏菌引起的, 牛、羊、猪等家畜是该病菌的主要携带者。 人类若与患病动物或其分泌物接触,极易 受到感染,随后可能出现反复发热、多汗、 关节疼痛等症状,严重时甚至会导致器官 损害或终身残疾。

春季之所以成为布病高发期,主要与

1.接羔活动频繁:在母畜分娩期间, 胎盘和羊水等流产物中含有的布鲁氏菌 数量较多。若在处理这些流产物时缺乏适 当的防护措施,感染的风险将大大增加。

2.防护措施不足:一些养殖户在进行

接羔、喂奶等关键操作时,未能养成规范 佩戴口罩、手套等防护装备的习惯,从而 直接暴露于潜在的感染源之中。

3.乳制品消费高峰:春季是牛羊产奶 的高峰期,未经巴氏杀菌处理的鲜奶和生 乳制品在市场上流通,这增加了人们感染 布鲁氏菌的风险。

二、布病传播的"三大途径"

1.直接接触传播(最为常见):在未采 取防护措施的情况下,直接用手接触病畜 流产物(如胎盘、羊水)、排泄物,或参与牲 畜接生、难产处理等操作,极易感染布病。

2.消化道传播:饮用未消毒的生奶或 未煮熟的肉类可能感染布鲁氏菌。市民应 避免"现挤奶更安全"的误解,因为生乳可 能携带病菌,必须煮沸后才能饮用。

3.呼吸道传播:在清洁圈舍时,若吸 入含有病菌的粉尘、气溶胶,尤其是在通 风不良的环境中,感染风险会显著增加。

三、预防布病,关键做好这几点

(一)养殖户防护要点

1.加强个人防护措施:在接羔和处理 流产物时,必须全程穿戴防护装备,包括 橡胶手套、口罩、护目镜和防水围裙。操作 后,立即洗手并对工作服使用含氯消毒液 进行浸泡清洗。

2.正确处理污染物:流产胎儿和胎盘 等污染物应通过深埋或焚烧妥善处理,禁 止随意丢弃。定期用生石灰或漂白粉彻底 消毒圈舍,特别是产羔区域。

3.定期检测,早发现早处置:新引进 的牛羊需隔离观察, 确认健康后才能合 群。若出现流产、死胎等异常,应立即通知 畜牧部门,不得自行处理。

(二)普通居民防范措施

1.慎重挑选食品:避免购买来源不明 确的乳肉制品,优先选购正规商超销售的 牛奶, 切勿因追求新鲜而购买路边摊的

2. 烹饪要彻底: 烹饪牛羊肉时, 务必

确保其完全熟透,中心温度需达到70℃ 以上。涮火锅时,要严格区分生熟餐具,以 防止交叉污染。

3.厨房卫生要注意:及时清洗并处理 接触过生肉的案板、刀具,以避免污染其

四、感染布病后怎么办?

若出现反复发热、夜间大量出汗、乏 力、关节肌肉痛、肝脾肿大或睾丸炎等症 状,请及时就医并告知与动物接触史。确 诊布病后,应遵循"早期、联合、足疗程"治 疗原则,通常使用多西环素和利福平联合 治疗,疗程约6周。患者需遵医嘱用药,不 可擅自停药,以防病情转为慢性,增加治

尽管布病可能带来危害,但通过科学 的预防和控制措施,我们可以有效地减少 其影响。随着三月接羔季节的到来,让我 们从细节入手,正确使用防护装备,共同 构筑起防御屏障。

线校

市人民医院使用 新技术筛查癌细胞

本报讯(通讯员 汪定军)近日,安康市人民医院在全市率先开展 气管内超声引导建隧活检术,为70岁患者刘某揪出肺内"元凶"——腺 癌,并为后期精准治疗提供依据。

患者刘某因持续半年咳嗽、气短人院,CT 检查发现其纵隔多发淋 巴结肿大合并右下肺团块影。安康市人民医院呼吸内科团队创新采用 EBUS-TDB 技术,通过超声实时导航,在患者气道壁建立一条直径仅2 毫米的"微创隧道",成功避开血管从,从1.2厘米深度的淋巴结核心区 取出 4 块病理组织, 最终确诊为腺癌, 为后续诊疗提供了关键病理依

此项创新技术是在国际前沿的气管内超声引导针吸活检 (EBUS-TBNA)基础上的升级版诊疗方案。该技术突破性地实现了"三维立体 导航"功能,通过建立人工隧道直达深部病灶,不仅能清晰显示血管分 布,更能对超声探头无法直接接触的隐蔽病灶进行精准取样。临床数据 显示,该技术可将纵隔肺门病变的诊断准确率提升至90%以上,且并发 症发生率低于 1.5%。

"这项技术的核心优势在于破解了纵隔'盲区'难题。"呼吸内科主 任袁章安表示, 传统检查对深部淋巴结肿大、血管旁病变存在取样困 难,而 EBUS-TDB 通过建立可控操作通道,使活检深度突破传统限制 达 3 厘米以上,特别适用于肺癌分期诊断及结节病、结核等疑难病症鉴

该技术的成功开展使安康地区患者减少了跨区域检查的奔波,在 家门口即可获得同等质量的精准诊疗。正如患者刘某所说:"技术好了, 心里踏实了,这就是咱老百姓要的'医靠'!

市妇幼保健院

汉阴县人民医院让 七旬老人告别关节畸形

传承雷锋精神

通讯员 何光晨

本报讯(通讯员 汤义平)近日,汉阴县人 民医院骨一科成功为一位高龄且双膝关节重 度畸形的患者实施了双侧人工全膝关节置换 术,这是继开展常规单侧膝关节置换术后的又 一次技术突破。

今年72岁的李阿姨,近3年来双侧膝关 节连续反复疼痛,同时伴关节挛缩、畸形加重 等问题,导致长期以来双下肢无法伸直、行走 困难,对其日常生活造成严重影响和困扰。经 过多方咨询,李阿姨了解到通过全膝关节置换 手术,可以解决膝关节疼痛、畸形、行走困难等 问题。于是在家人陪送下来到汉阴县人民医院 骨一科门诊咨询,主治医师接诊后,经过详细 询问病史、仔细查体,结合影像学资料分析,手 术指征明确,建议行膝关节置换手术治疗。向 其详细讲解了手术治疗方案后,李阿姨同意手 术治疗。经骨一科医疗团队综合评估后为其分 期进行了膝关节置换手术,术后配合加速康复

关爱听力健康

技术,指导膝关节功能锻炼,术后第3天,李阿 姨便可以借助助行器下地行走。术后14天,患 肢可以完全自主下地行走,恢复正常活动和功

"真是太感谢你们了,治好了困扰我多年 的老毛病,我现在腿不弯了,走路也不疼了。没 想到我们县医院的技术这么好,我要把你们这 个治疗技术给我身边的人好好宣传宣传,让像 我一样的老年人都能够及时得到治疗。"李阿 姨和家属对治疗效果十分满意,向医护人员表

2024年以来,骨一科医疗团队已成功开 展多例膝关节置换术,为多位膝关节疾病患者 解除了关节畸形、疼痛等问题,患者膝关节功 能得到良好恢复,生活质量明显提高。未来,汉 阴县人民医院将继续秉承"以患者为中心"的 服务理念,不断提升医疗技术水平,为全县人 民的健康保驾护航!

本报讯(通讯员 王金花 刘银银)为切实加强校园 传染病防控工作,提高师生对传染病和结核病的防范意 识,进一步提升校园健康管理水平,2月27日,镇坪县医 共体牛头店镇分院联合牛头店镇九年制学校开展了传染 病与结核病预防知识讲座。

讲座中,该院工作人员针对中小学校园常见的传染 病,重点讲解了流感、水痘、诺如病毒、手足口病等常见传 染病的传播途径、常见症状、危害以及个人预防措施,并 结合学校环境特点,指出人员密集场所的防控措施。

在结核病预防知识方面, 工作人员通过说快板的形 式介绍了结核病的发病机制,从结核菌的感染到发病过 程,都讲解得十分透彻。在互动环节,工作人员现场示范 "六步洗手法",并进行有奖竞答,同学们积极参与,现场 气氛非常热烈。工作人员耐心解答同学们的疑惑,并提醒 大家要养成良好的个人卫生习惯,勤洗手、多通风、保持 社交距离等。同时,学校也表示将进一步加强校园卫生管 理,定期对教室、食堂等公共场所进行消毒,做好晨午检 工作,为师生的健康保驾护航。

此次讲座的开展,增强了师生对传染病的防范意识, 丰富了传染病预防知识,为营造健康、安全的校园环境奠 定了坚实基础。学校相关负责人表示,希望今后能与镇坪 县医共体牛头店镇分院进一步加强合作, 定期开展类似 的健康教育活动,为师生的健康筑牢防线。

呵护儿童生长发育 本报讯(通讯员 徐呈琛)3月1日,安康市妇幼保健院联合省级儿

童内分泌专家团队开展"春季生长加速计划"专项义诊,针对矮身材、性 早熟等生长发育问题,通过专家义诊、公益筛查及科普课堂等多元服 务,为近百组家庭提供专业健康支持。 省级三甲医院专家孙思媛教授联合安康市妇幼保健院儿科团队

采用骨龄检测与生长曲线动态评估技术,精准识别儿童生长偏离状况 并制定个体化干预方案,为儿童免费开展体格发育评估、骨龄检测,同 时筛查出生长迟缓、性早熟倾向儿童,后续将通过绿色通道实施闭环管 理。现场同步开设"生长加速科普课堂",专家围绕"科学补钙、运动阈 值"等家长认知盲区进行解析,强调营养、睡眠、运动以及心理疏导协同 干预的重要性,给予健康指导。

本次义诊共计服务儿童50余人次,切实缓解家长对生长发育的焦 虑。安康市妇幼保健院将持续优化儿童全周期健康管理体系,为区域儿 童成长筑牢健康保障。

汉滨区第一医院 开展糖尿病健康教育

本报讯 (通讯员 郭瑶) 为提升糖尿病患者自我健康管理能力,近 日,汉滨区第一医院在肾病内科病区开展"糖尿病患者健康教育大讲 堂"活动。通过专业知识讲解、互动答疑及个性化指导,帮助糖尿病患者 深入认识饮食管理的重要性,掌握科学防治方法。

活动开始,肾病内科医护团队以"如何控制好血糖"为核心,系统讲 解疾病预防相关知识。糖尿病专科护士钱晓菲现场演示"手掌法则"计 算餐量,提供低 GI 食谱清单,推荐个性化有氧运动方案,讲解正确使用 血糖仪及记录分析数据的方法。现场采用"你问我答"的形式,针对糖尿 病患者胰岛素注射部位轮换、外出就餐注意事项等问题进行详细解答。

此次活动的开展,让糖尿病患者认识到日常不良饮食的危害,学会 了糖尿病饮食自我管理,有效预防减少并发症的发生,对提高"糖友"生 活质量具有积极帮助。今后, 肾病内科将定期开展健康知识大讲堂活 动,为糖尿病及慢性肾脏病患者提供更加专业及优质的医疗服务及健 康指导。

石泉一医务人员 勇救落水老人

本报讯(通讯员 曹靖)近日,石泉县汉江边上演了一场惊心动魄的

生命救援,石泉县医共体迎丰镇分院住院部主任刘宗禹勇救落水老人。 据刘宗禹回忆,事发当日他值夜班后休息。清晨,他像往常一样在 桃园路菜市场沿文化路步行至滨江公园广场。途中他注意到一位老太 太神情异常,独自在江边徘徊。几十秒后,老人突然迈步走入冰冷的江 水中,瞬间被江水淹没。眼看老人随时可能被江水吞没,他纵身跃入刺 骨的江水中,奋力游向离岸边约3米远的老人,用尽全力将其托起,最 终成功将其救上岸。

将老人救上岸后,刘宗禹立即拨打了110报警电话并联系了老人 家属。待警方和家属赶到现场,确认老人无大碍后,他便悄然离开,未留 下姓名。事后,警方通过调取现场监控和走访目击者,才确认了救人者 的身份。据了解,老人因长期受疾病困扰和生活压力,一时情绪低落,产 生了轻生的念头。家属表示会加强对老人的心理关怀和照顾

据悉,这并不是他第一次见义勇为。作为一名基层医务人员,他始 终将"救死扶伤"的职业精神铭记于心。11年来,他积极参与无偿献血, 累计献血量达 3000 毫升;在日常工作中,他始终以耐心和热情为基层 群众提供优质医疗服务,遇到困难群众和留守老人时,常常自发垫付医 疗费用,用实际行动践行"医者仁心"的誓言。

做生命的暖阳

志愿服务队向患者科普健康知识

刘忠霞

在医院这片天地里,时光仿若被病痛 拉长,每分每秒都交织着生命的脆弱与顽

这里,是希望与绝望不断拉扯的战 场,也是见证人性光辉与坚韧的舞台。我 置身于护理团队之中,犹如一名默默地记 录者,见证着无数患者在生死边缘的挣 扎,而杨先生的经历,宛如一首跌宕起伏 的生命之歌,深深镌刻在我的记忆深处。

那个看似普通的工作日,却因杨先生 的到来而被改写。他被紧急送入科室,急 性脑梗的阴霾瞬间笼罩。大家迅速投入救 治,可命运却在此时露出狰狞的獠牙,入 院仅仅3分钟,他的心脏和呼吸骤停。刹 那间,整个科室陷入死寂,紧张的氛围如 一张无形的大网,将每个人紧紧束缚。但

身为医护人员的使命感如同一束光,穿透 这黑暗,全力以赴地抢救。终于,在大家齐 心协力的拼搏下,杨先生的生命体征暂时 稳住,随后他被紧急送往导管室行全脑血 管造影术+介入取栓术,又在ICU 历经艰 难的几天,才转入普通病房。

原以为苦难就此打住,平静会如期而 至,可生活总是充满变数。一天,病房里突 如其来的吵闹声打破了这份宁静。我匆忙 赶去, 只见杨先生胡言乱语地发着脾气, 情绪激动的指手画脚,他的妻子满脸委屈 与无奈,默默地站在一旁无可奈何。原来, 脑梗引发的精神症状让杨先生性情大变, 这对一直悉心照料他的妻子而言,无疑是

次日清晨,杨先生的妻子红着眼找到

我,泪水决堤般涌出。她哽咽着诉说这段 时间的艰难,从杨先生发病时的惊慌失 措,到抢救时的提心吊胆,再到如今面对 丈夫莫名的情绪爆发,她感觉自己无论精 神还是身体都快要被压垮。看着她悲痛的 模样,我的心被深深刺痛。我轻轻拍着她 的肩膀安慰道:"别着急,杨先生现在这样 是疾病所致,并非他的本意。我们一起努 力,一定能帮他渡过难关"

精神,传递温暖与关爱。

谐注入更多正能量。

此后,每天查房我都会在杨先生的病 房多停留片刻。我先耐心询问他的感受,即 便他表达含糊不清,我也认真倾听。接着, 我会给杨先生的妻子一个鼓励的眼神,和 他们分享康复案例,为他们点燃希望之火。 同时,我指导杨先生进行康复锻炼,从简单 肢体活动逐步增加难度。起初,杨先生因身

体不适和情绪问题并不配合, 但我始终坚 持不懈地鼓励他。慢慢地,杨先生开始积极 配合,他的妻子也重拾笑容。

志愿服务队为患者做耳部检查

为弘扬雷锋精神,普及耳部健康知识,近日,白河县人民医院耳鼻

活动中,耳鼻喉科志愿服务队的医护人员深入病房,为住院患者

及家属进行了细致的耳部检查,耐心解答他们关于听力保健、耳部疾 病预防等方面的问题。针对老年患者常见的耳部问题,志愿服务队成

员特别讲解了耳部护理的注意事项,并提醒大家定期进行听力检查,

做到早发现、早治疗。此外,志愿服务队还精心准备了耳部健康宣传

册,内容涵盖耳部疾病预防、听力保护常识等,帮助患者及家属掌握科

队中的一支,他们始终以服务群众健康为己任,深入社区、乡村和病 房,开展义诊咨询、健康宣教、急救培训等多种形式的公益活动。无论

是为老年患者提供慢性病管理指导,还是为偏远地区群众送去基础医

疗服务,志愿服务队都以专业和热情赢得了群众的信任与好评,用实

际行动践行雷锋精神,拉近了医患之间的距离。未来,这支队伍将继续

秉持奉献精神,探索更多服务模式,为提升群众健康水平、促进医患和

白河县人民医院耳鼻喉科志愿服务队是全院众多医疗志愿服务

喉科志愿服务队将"爱耳日"与"学雷锋纪念日"紧密结合,在病房开展 了以"关爱听力健康,传承雷锋精神"为主题的志愿服务活动,为患者 及家属提供免费耳部检查,并发放健康宣传册,用实际行动践行雷锋

> 日子一天天过去,杨先生的状况日益 好转, 胡言乱语和发脾气的次数越来越 少,康复锻炼成效显著。看到他们夫妻相 视而笑的那一刻,我心中满是欣慰。

在这场与病魔的较量中,我深刻领悟 到, 护理绝非仅仅针对身体疾病的治疗, 更是给予患者及其家属心灵的慰藉与支 撑。通过耐心倾听、真诚安慰与持续鼓励, 我们如同在黑暗中为他们点亮一盏灯,在 生命的寒冬里,引领他们穿越生命中最艰 难的时光,迎接希望的暖阳。

(作者系旬阳市人民医院神经内科护



近日, 岚皋县中医医院康复中心举办"重塑生命 康复同行"主题趣 味运动会,助力患者走向康复之路。图为患者们在家人和医护人员的陪 伴下,积极参加各项比赛。